

Děti na kolečkách



Koupí kočárku, v dnešní době nedílného společníka všech rodičů, se začínají psát první kapitoly dětského života, věřte nevěřte, jen zhruba jedno století. Dříve zůstávaly zkrátka děti, které se nedovedly ještě přemístit vlastními silami, doma. Pokud už bylo potřeba brát potomka ven, nosily jej matky či chůvy v náruči, nůši nebo různých úvazech (podobných jako u různých mimoevropských kultur). S rostoucím důrazem na pohodlí dítěte i samotných dospělých se začaly k přepravě dětí využívat různé vozíky a trakářky, v domácnosti a hospodářství však vždy primárně sloužící jinému účelu. První doklady o řemeslné výrobě vozítek určených opravdu speciálně pro děti se objevují teprve v první polo-



ZE SOUKROMÉ SBÍRKY. Fotografie z konce 50. let. Máte doma také podobnou fotografii? Ozvěte se muzeu!. Foto: archiv P. Krejčí

vině 19. století, již v jeho druhé polovině však kočárky patřily k běžné výbavě dítěte. První kočárky pocházejí z dílen košíkářů, kolářů nebo kovářů – a podle zaměření daného řemeslníka také kočárek vypadal: koláři vyráběli celodřevěné „sportáky“, kdežto košíkář za pomoci koláře stá-

val u zrodu kočárku s proutěnou korbou, případně s nesklopnou boudičkou na pružném kovovém podvozku. Oba typy kočárku, vyráběné vesměs místními řemeslníky, přežily 1. světovou válku a děti se v nich vozily ještě ve 20. letech 20. století, kdy byla tato vozítka postupně vytla-

čena rozvíjející se tovární výrobou.

S fenomenální sbírkou historických kočárků, mapující jejich vývoj od počátků hluboko v 19. století až do současnosti, se budete mít brzy možnost seznámit v meziříčské pobočce Muzea regionu Valašsko také Vy, milí čtenáři. Zlínský kraj coby zřizovatel Muzea totiž financoval pořízení vzácné sbírky 110 historických kočárků, celoživotně budované manželi Šormovými. V zámku Kinských chystáme na příští léto jednak výstavu, která poté bude kolovat po různých koutech republiky, jednak zbrusu novou expozici. Rádi bychom Vás tímto požádali o pomoc. Pokud máte ve svém rodinném fotoalbu obrázek sebe nebo blízkých v jakémkoliv kočárku, ozvěte se muzeu. Z Vaší fotografie si pořídíme kopii a originál Vám obratem vrátíme. Rok pořízení fotografie není rozhodující, uvítáme snímky vašich babiček zamlada i Vašich dětí.

Ivana Ostrfanská,
historik MRV